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Kleine Anfrage

Muslimischer Friedhof im Nahbereich Naturschutzgebiet Schwabbriinnen

Frage von Landtagsvizeprasidentin Gunilla Marxer-Kranz

Antwort von Regierungschef Daniel Risch

Frage vom 10. April 2024
Die Frage nach einem muslimischen Friedhof in Liechtenstein ist schon sehr lange ein Thema in Liechtenstein.

Nun soll ein solcher am Rande des Siedlungsgebiets von Nendeln, im Nahbereich des Naturschutzgebiets
Schwabbriinnen mitten im Waldgebiet auf Gampriner Boden entstehen. Die Gemeinde Vaduz hingegen hat eine
Losung flr die muslimische Bestattung neben dem bereits bestehenden Friedhof ausgeschieden. Eine solche
Losung auf allen Friedhofen im Land, wo eine Erweiterung durchfiihrbar ist, kann als sinnvoll erachtet werden,
um allen verstorbenen Angehdrigen der unterschiedlichsten Glaubensrichtungen respektvoll ihre letzte
Ruhestatte zu geben. Dies kann auch die Integration fordern und wiirde nicht Parallelgesellschaften

begiinstigen.

* Ist es korrekt, dass der Bau eines muslimischen Friedhofs am Rande des Siedlungsgebiets von Nendeln,
im Waldgebiet und in Nahe des Naturschutzgebiets Schwabbriinnen geplant ist?

* Steht diesem Vorhaben nicht das Waldgesetz, beispielsweise die Artikel 1, 6 und 11, die
Umweltschutzgesetzgebung, das UVPG, das Naturschutzgesetz und der an diesem Ort bestehende
Wildkorridor entgegen?

* Sollte das Religionsgemeinschaftengesetz umgesetzt werden, muss sodann jeder Religionsgemeinschaft
ein eigener Friedhof beziehungsweise eine eigene Landparzelle fir ihre Ruhestatten gewahrt werden?

* |st es korrekt, dass bei einer Umsetzung des Friedhofs an gedachter Stelle, die Gemeinde Gamprin sodann
die Kosten und den Realersatz zu tragen hatte.

* |st es korrekt, dass bei einer Neuanlage eines muslimischen Friedhofs oder Friedhofsteils es sich aus
theologischer Sicht streng genommen nicht um ein unbenutztes Areal handeln muss, sondern man auch
einen friheren Friedhof fir islamische Bestattungen nutzen kann, nachdem die alten Grabstatten
abgerdumt, das betreffende Areal umgegraben und eventuell aufgefundene sterbliche Uberreste entfernt

wurden?

Antwort vom 12. April 2024
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Zu Frage 1:

Zunachst ist darauf hinzuweisen, dass das Bestattungs- bzw. Friedhofswesen in Liechtenstein in der
Zustandigkeit der Gemeinden liegt. Die Gemeinden haben auch jeweils Friedhofsreglemente bzw. -ordnungen

sowie entsprechende Geblhrenordnungen erlassen.

Im September 2021 hat der Landtag einstimmig die Petition von Akif Ozmen und Hamit Orgen betreffend
"Gleichberechtigung der Muslime in Liechtenstein”, welche auch die Bitte der Errichtung eines muslimischen
Friedhofs enthielt, an die Regierung Uberwiesen. Da, wie ausgefiihrt, die Gemeinden fiir das Bestattungs- bzw.
Friedhofswesen zustandig sind, hat die Regierung die Petition an die Gemeinden weitergeleitet. Der Regierung
ist bekannt, dass seitdem durch die Gemeinden Abklarungen eingeleitet wurden, um zu evaluieren, ob

Méglichkeiten bestehen.
Zu Frage 2:

Im Falle eines konkreten Projekts missten selbstverstandlich alle gesetzlichen Vorgaben geprift und

eingehalten werden.
Zu Frage 3:

Im Religionsgemeinschaftengesetz ist keine Regelung zum Friedhofswesen enthalten bzw. dieses Thema ist

nicht Gegenstand der Vorlage.
Zu Frage 4:

Im Falle der Realisierung eines landesweiten muslimischen Friedhofs ware es Sache der Gemeinden, die
Kostentragung untereinander abzustimmen. Ware ein Realersatz notwendig, wirde sich dieser nach Art. 7 des

Waldgesetzes richten und musste daher nicht zwingend in derselben Gemeinde geleistet werden.
Zu Frage 5:

Dazu liegen der Regierung keine Informationen vor. Im Rahmen der Beantwortung einer kleinen Anfrage ist es
nicht méglich, entsprechende Abklarungen zu tatigen. Im Ubrigen liegt, wie ausgefiihrt, das Bestattungs- und

Friedhofswesen nicht in der Zustandigkeit des Landes.
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